KLUCZ ODPOWIEDZI - BIOLOGIA 2012

1.Za prawidtowe podanie zaleznosci - 1 punkt
Przyktadowa odpowiedz:
Im wieksze nasilenie biosyntezy biatek w komorce tym wieksza ilo$¢ jaderek.

2. a) Zaprawidtowy opis zmiany w erytrocycie — 1 punkt, za prawidlowy opis
zmiany w komorce roslinnej — 1 punkt. Odpowiedz musi zawiera¢ odniesienie
do kierunku przeptywu wody.

Przyktadowa odpowied:z:

Wskutek wyplywu wody z erytrocytu w celu wyrownania stgzen, ulega on
obkurczeniu.

Wskutek osmotycznego wyptywu wody z komorki tuski spichrzowej cebuli, jej
btona komoérkowa wraz z cytoplazma odstaje od Sciany komoérkowe;.

b) Za prawidtowa nazwe¢ zjawiska — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz:

Plazmoliza

3. Za prawidlowo sformutowana hipotezg¢ — 1 punkt

Przyktadowa odpowied:z:

Jadro komoérkowe powstato poprzez wpuklenie btony komorkowe; i
oplaszczenie genomu powstatym faldem z dwoch blon.

4. a) Za prawidtowo podana nazwe nabtonka — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz:

Nabtonek walcowaty / wielorzegdowy urzgsiony/ z migawkami

b) Za prawidtowo podana lokalizacj¢ — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: drogi oddechowe/ tchawica/ oskrzela

C) Za prawidlowe wykazanie korelacji migdzy budowa a funkcja nabtonka — 1
punkt.

Przyktadowa odpowiedz:

Dzigki obecnosci migawek nabtonek odgrywa role w oczyszczaniu pobieranego
powietrza.

5. Za kazda prawidtowo sformutowana réznice po 1 punkcie

Przyktadowe odpowiedzi:

Komoérka prokariotyczna posiada mezosomy, a eukariotyczna mitochondria.
Komorka prokariotyczna nie posiada siateczki srodplazmatycznej w
przeciwienstwie do komorki eukariotyczne;.

6. Za wskazanie i podpisanie wodniczki tetniagcej — 1 punkt
Za wyjasnienie roli wodniczki tgtniacej — 1 punkt
Przyktadowa odpowiedz:




Dzigki rytmicznym skurczom, ma za zadanie usuwanie nadmiaru naptywajace;j
do protista wodly.

7. Za wskazanie cyklu I — 1 punkt
Za wskazanie litera R momentu mejozy — 1 punkt

8. Za prawidlowe okre$lenie Srodowiska zycia roslin — 1 punkt

Prawidtowa odpowiedz : Srodowisko wodne

Za podanie cechy i wyjasnienie jej znaczenia przystosowawczego — 1 punkt
Przyktadowa odpowiedz: duze przestwory miedzykomodrkowe, ktore
umozliwiaja unoszenie si¢ na wodzie/ tworza kompleks potaczonych komor i
kanaloéw ciagnacych si¢ od lisci do korzeni wypetnionych powietrzem.

9.a). Za rozpoznanie klasy roslin wraz z uzasadnieniem — 1 punkt
Poprawna odpowiedz: klasa dwuli§cienne, poniewaz zarodek posiada dwa
liscienie/ liscie zarodkowe.

b). Za zaznaczenie tkanki odzywczej, podpisanie i okreslenie ploidalnosci - 1
punkt.

Poprawna odpowiedz: bielmo wtérne, 3n

10. a). Za podanie kazdej z r6znic wraz z wyjasnieniem po 1 punkcie.
Przyktadowe odpowiedzi: Roslinozercy maja kilkukomorowe zotadki/ dtuzsze
jelita aby wydtuzaé procesy trawienia trudno strawialnego pokarmu, migsozercy
jednokomorowe zotadki/ krotsze jelita poniewaz ich pokarm jest tatwo
strawialny.

Roslinozercy maja wigksze jelito Slepe, w ktorym zyja symbionty rozktadajace
celuloze, migsozercy posiadaja szczatkowe jelito §lepe, poniewaz ich pokarm
nie zawiera celulozy i nie wymagaja symbiontow do trawienia tego sktadnika.
b). Za podanie odpowiedzi wraz z uzasadnieniem — 1 punkt.

Przyktadowa odpowiedz: Przewo6d pokarmowy jest dluzszy w stosunku do
dhugosci ciata lub ich masy, poniewaz dlugo$¢ musi rekompensowac brak
wstepnej obrobki mechaniczne;.

11. a). Za wyjasnienie kazdej z tendencji po 1 punkcie

Przyktadowe odpowiedzi: Dzigki zwigkszeniu wymiardw ciata zmniejsza si¢
powierzchnia wzgledna / stosunek powierzchni do objgtosci ciala / przez ktora
wypromieniowywane jest cieplo, co ogranicza jego straty.

Zmniejszanie wystajacych czgsci ciata obniza wypromieniowywanie ciepla z
tych powierzchni, co ogranicza straty ciepta.

b). Za podanie prawidtowej odpowiedzi — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz:

Zapadaja w stan odrgtwienia.



12. a) Za wlasciwe przyporzadkowanie - 1 punkt

Prawidlowa odpowiedz: pies — mocznik; zaba trawna — mocznik; jaszczurka —
kwas moczowy; karp —amoniak

b). Za wlasciwe nazwanie produktu — kwas moczowy — 1 punkt

13. Za podanie zalety i wady po 1 punkcie

Poprawna odpowiedz: Zaleta: szybkie wytworzenie duzej ilo§ci osobnikow i
zasiedlenie nowego obszaru

Wada: niemozliwa jest wymiana materialu genetycznego, co zmniejsza
ré6znorodno$¢ potomstwa.

14. Za prawidlowa nazw¢ — rozmnazanie wegetatywne — 1 punkt

Za oceng wraz z wyjasnieniem — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: ten sposob rozmnazania nie moze prowadzi¢ do zmian
ewolucyjnych poniewaz nie zachodzi podczas niego rekombinacja materiatu
genetycznego / powstajacy osobnik jest identyczny z macierzystym.

15. a). Za wskazanie rysunku A — 1 punkt

b). Za wlasciwe wyjasnienie zjawiska — 1 punkt

Poprawna odpowiedz: Po wniknigciu antygenu do organizmu limfocyty B
przeksztatcaja si¢ w komorki plazmatyczne syntetyzujace 1 uwalniajace do krwi
przeciwciala, ktore taczac si¢ z antygenem neutralizuja go.

16. a). Za prawidlowo sformutowana hipotezg — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: Czynnik stymulujacy wzrost siewki mozgi jest
syntetyzowany w wierzchotku wzrostu.

b). Za prawidlowa nazwg reakcji ruchowej i wyjasnienie jej mechanizmu — 1
punkt

Przyktadowa odpowiedz: Fototropizm +; Mechanizmem jest nierbwnomierny
wzrost organu wskutek nierownomiernego rozmieszczenia auksyn, ktore
gromadza si¢ po stronie nicoswietlonej przyspieszajac wzrost tej czesci pedu i w
efekcie wygiecie w strong Swiatla.

17. Za sformutowanie zaleznos$ci — Wzrost st¢zenia dwutlenku wegla w
powietrzu powoduje wzrost intensywnosci fotosyntezy u wszystkich badanych
gatunkow. — 1 punkt.

18.Za okreslenie warunkow w sytuacji A oraz B — 1 punkt.
Przyktadowa odpowiedz: A — krétki dzien, dluga noc; B — dlugi dzien, krotka
NnocC

19. Za poprawne wyjasnienie — 1 punk.



Przyktadowa odpowiedz: Bliznigta jednojajowe maja takie same antygeny
zgodnosci tkankowej, dlatego ryzyko odrzucenia przeszczepu jest znikome/
maja taka sama informacj¢ genetyczna, tworza takie same biatka/ maja
Izoantygeny, nic ma wigc ryzyka odrzucenia przeszczepu.

20. Za wyjasnienie — 1 punkt.

Przyktadowa odpowiedz: KCN blokujac biatka cytochromowe, blokuje transport
elektronéw w tancuchu oddechowym, a przez to uniemozliwia zaj$cie
oddychania komérkowego.

21. Za podanie trzech nazw : Escherichia, Salmonella, Streptococcus wraz z
uzasadnieniem: temperatura optymalna tych bakterii pokrywa si¢ z temperatura
organizmu cztowieka, dlatego moga w nim bytowac. — 1 punkt.

22. a). Za podanie i wyjasnienie przyczyny — 1 punkt.

Przyktadowa odpowiedz: rozktada mocznik do amoniaku przy pomocy ureazy i
w ten sposéob neutralizuje kwasne srodowisko w swoim otoczeniu / ukrywa sig
w warstwie §luzu, gdzie dostep kwasu solnego jest ograniczony

b). Za poprawne wyjasnienie — 1 punkt.

Przyktadowa odpowiedz: Zjawisko mimikry molekularnej doprowadza do
zniszczenia komorek nabtonkowych §luzowki zotadka, a to prowadzi do
rozwoju choroby wrzodowe;j.

23. Za podanie efektu wezesnego 1 poznego po 1 punkcie.

Przyktadowa odpowiedz: Efekt wczesny: stymulacja transportu glukozy
Efekt pdzny: stymulacja biosyntezy biatka/ replikacji DNA 1 transkrypcji
gendw/stymulacja procesOw anabolicznych

24. Za podanie zawarto$ci nukleotydow wraz z obliczeniami — 1 punkt.
Adenina — 38%, tymina — 38%, guanina — 12%, cytozyna - 12%

25. a). Za podpisanie strzatek — 1 punkt
A B
fenyloalanina — tyrozyna tyrozyna — melanina

b). Za wyjasnienie — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: W fenyloketonurii wystgpuje niemozno$¢ syntezy
tyrozyny wywolane blokiem metabolicznym, co skutkuje brakiem substratu do
syntezy melaniny 1 osoba chora ma jasne wilosy i oczy.

26.a). Za przyporzadkowanie dziecka I - rodzicom Y i dziecka Il - rodzicom X
- 1 punkt
b). Za zapisanie genotypow rodzicow X 1Y — 1 punkt



matka X — 1%i° ; ojciec X — 1°1%, matka Y — 1°i° ; ojciec Y — i%°

C). Za zapisanie genotypow dzieci — 1 punkt
dziecko | - %1’ ; dziecko Il - I*1°®

27. Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 punkt

28.a). Za wyjasnienie pojecia introdukcja — 1 punkt

Introdukcja — umyslne przywozenie obcych organizmoéw z odrgbnych
geograficznie terendw 1 wypuszczanie ich na swobodg poza arealem ich
wystepowania, celem wprowadzenia ich jako nowego elementu biocenozy.
b). Za poprawne wyjasnienie-1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: Wprowadzenie amura spowodowato zmniejszenie
ilosci miejsc tarla, a przez to ograniczyto liczebnos¢ sandacza, szczupaka 1
innych.

29. Za podanie sposobu — wypas owiec/ koszenie traw — 1 punkt.

30. a). Za wskazaie miejsc dziatania restryktaz — 1 punkt

|
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b). Za podanie prawidtowej odpowiedzi — 1 punkt. Umozliwiaja wtaczanie
fragmentu DNA jednego organizmu do DNA drugiego organizmu/ terapie
genowe/ modyfikacje genetyczne organizmow.

31. Za podanie sytuacji np. ustalanie tozsamos$ci zaginionych/ sprawcow
przestgpstw/ ustalanie ojcostwa — 1 punkt.

32. a). Za sformutowanie prawidtowosci — 1 punkt

Przyktadowa odpowiedz: Kolejne ogniwa tancucha pokarmowego kumuluja
coraz wigcej DDT

b). Za podanie organizmu — 1 punkt - kuropatwa

33.a). Za ulozenie tancucha spasania — 1 punkt
Przyktadowa odpowiedz: dab — chrabgszcz majowy — Kret
b). Za podanie nazwy organizmu — 1 punkt — grzyby mikoryzujace/ porosty



